



# “学生圈”流行文具盲盒？小心娃入坑

## 市场：学校旁文具店都有卖，一年级孩子也买 提醒：充斥三无产品，警惕购买成瘾

本报1月10日讯 拆“盲盒”带来的惊喜正风靡年轻一代。笔、本子、橡皮、文件袋等各类文具因套上了一个盒子充满神秘感，成为了中小学生的新宠，这一新兴消费现象现在情况是怎样的？对孩子会产生怎样的影响？近日，三湘都市报记者探访多家校门口文具店和商场文具店进行调查。

■记者 刘镇东 黄京

### 文具店

#### 盲盒成为学生间大热门 一年级孩子也在买

记者发现，长沙有不少学校周边的文具店都在售卖盲盒、盲袋等系列文具产品，颜色花哨，包装精美，并且大多放在店门口显眼处。“本产品为柯南系列中性笔，惊喜拆开就揭晓，你会是下一个幸运儿吗？还在等什么？”这是盲盒上所写的文字，记者进入到岳麓区某小学附近的两家文具店内，看到盲盒均摆在靠近店门口处，正是上午放学时间，有不少学生在五花八门的盲盒中进行选择，其中两名学生刚到店里就一人拿起一只价值5元印着柯南画像的中性笔，给完钱就迫不及待的拆开，“耶，跟上次买的

一样，是我没有的。”其中一位学生跟他同伴分享。

柯南、皮卡丘、奥特曼……广受小学生喜爱的动漫人物都被印在了文具盲盒的包装中，有多种文具组合型的大盲盒，也有顶部印着大大问号的单只中性笔盲盒等，这些盲盒价格大都在4元到22元不等。据店员介绍，盲盒是学生间的大热门，中高年级的学生买的最多，甚至还有小学一年级的孩子在买，其中，中性笔盲盒卖得最好，因为价格相对较便宜，小学生比较能支付得起，也有家长会在节日中买一些盲盒作为礼物送给孩子。

### 大商场

#### 部分盲盒未标明厂商 标有“抽”等鼓动性字眼

随后，记者来到岳麓区某中学附近，在最靠近学校的一家文具店，店门口摆上了一张桌子，上面摆满了盲盒，除文具盲盒外，还有玩偶、明星周边等盲盒，吸引了不少学生驻足。其中，在一个没有标明厂商的惊喜盲盒注意事项上写到：本盒产品为随机放入，内含产品的性价比保证超出你想象，每盒惊喜程度也大不相同，有时候你不试试就永远不知道自己运气有多么好。记者买了一盒看到，里面有书签、笔袋、洗手液、明信片等6样东西，价值19元，虽然东西多，但物品制作没有想象中精美。

同时，一些大型商场内也有文具盲盒的存在。在悦方商

场内的一家杂货社，记者一进去，就看到了平安喜乐限定版的文具盲袋，袋子背面还很贴心地介绍了袋子内含便笺组合、马口铁徽章、纸胶带等文具用品。记者观察发现，在放有中性笔盲盒的大盒子上还会标有“限定”“抽”“再来一支”等带有鼓动性字眼出现。而这家主要卖生活类小商品的店子，单文具盲盒就占据了两面墙，且不包括排列在进口处以及被单列出来放在其他区域的手账本盲盒。一名店员介绍道，盲盒流行很长时间了，女生偏爱古风、图案漂亮的盲盒，男生则更喜欢航海王等动漫人物系列盲盒，有时候一抽好几只，店里偶尔也会搞一些活动，五盒中一盒免费。



长沙市岳麓区某中学附近，学生正在挑选盲盒。 记者 刘镇东 摄

## 卵巢早衰！她们有个共同点：熬夜玩游戏 医生：很难治，增强锻炼，通过健康生活习惯来预防

本报1月10日讯 曾女士带着女儿小娟来医院检查，被告知还在上大学的女儿居然患了卵巢早衰，可能终身不孕……今日，长沙市妇幼保健院生殖中心主任毛增辉主任医师介绍，她一天接待了5对母女，都是妈妈带着读大学的女儿来看病，结果让人吃惊，其中3名女生被确诊为卵巢早衰。她们都有一个共同的特点：“长期熬夜玩游戏。”

20岁的小娟是长沙某高校大三学生，两年前迷上了一款手机游戏，经常和几个朋友熬夜玩游戏，玩到凌晨两三点是常事。最近半年，小娟老是失眠、爱出汗、月经也不正常，于是在妈妈的陪同下来到长沙市妇幼保健院求诊，被确诊为卵巢早衰。听说可能

终身不孕，母亲曾女士惊呆了。

卵巢早衰是指卵巢功能衰竭所导致的40岁之前即闭经的现象，多见于25岁至35岁的育龄妇女。才20出头，正是女孩生命中最灿烂、最美丽的年华，为何会跟“卵巢早衰”挂上钩呢？毛增辉提醒说，卵巢早衰患者越来越年轻化，这和年轻人长期熬夜有很大关系。人体所需的各种激素在夜间分泌是最为旺盛，晚10时至11时，是身体分泌生长激素的高峰期，这有利于身体功能，包括卵巢功能的恢复。而熬夜打断了卵巢功能的恢复，长此以往，就会造成卵巢早衰。

当然，造成卵巢早衰的原因还有很多，如过度减肥，导致体内脂肪急剧降低影响体内雌激素的

水平，雌激素的减少导致月经紊乱，甚至出现闭经，而非正常的闭经会抑制卵巢排卵，从而导致卵巢早衰；女性的心理压力过大，导致出现隐性的更年期症状；还有病毒感染、免疫性疾病、过度促排卵、经常的抽烟喝酒等。

毛增辉表示，现有的医学手段很难治愈卵巢早衰，但是能够通过健康的生活习惯，增强锻炼，避免生殖毒性物质的接触来预防卵巢早衰。医生还会针对患者内分泌问题，进行药物治疗，补充雌激素和孕激素，缓解激素较少引发的一系列症状。还有最近几年新兴的干细胞及基因治疗，也为卵巢早衰患者带来新的希望。

■记者 田甜 通讯员 张蓓

## 猫狗看病太费钱，“宠物医保”值得买吗

本报1月10日讯 吸猫撸狗是很多“铲屎官”的日常欢乐之一，但一旦宠物生病去医院，少则几百多则数千元的费用，经济压力着实不小。今日，记者注意到，为此一些保险公司推出了类似医保的宠物医疗险，宠物看病可以部分报销。对宠物主来说，这类保险值得购买吗？

长沙白领刘美玲养了一只两岁的英国蓝色短毛猫，“平时买猫粮、猫罐头、猫砂，一个月的费用不到两百元，开销并不大，但若是猫生病了，去趟医院花费可不小。”

去年11月，刘美玲饲养的宠物猫出现呕吐、厌食的情况，送去附近的宠物医院检查，才得知是患上了肠胃炎，吃了几天药才痊愈，花费了近两千元。今年，猫咪又出现了连续多天拉稀的情况，

前后在医院花费了三千多元。

频次高、费用贵是宠物医疗行业非常显著的特点。极光大数据的调研结果显示，2019年有就医情况的宠物占比超过了55%，其中2-3次达到25%，4-5次占到10%。此外，《2019年中国宠物行业白皮书》显示，在养宠物的人群中，43%的宠物主人表示存在“看病贵”的问题，其中一线城市“看病贵”的问题尤为突出，占比49.5%。

高昂的医疗费用，催生了宠物保险。

三湘都市报记者在网查询得知，宠物医疗险已推出多年。在定点医院治病可以报销60%，非定点医院治病报销40%。目前该险种在长沙的定点医院为229家。

记者咨询了长沙多家宠物医院得知，部分定点医院还与

保险公司开展合作，在线下推广宠物医疗险。

“我们是将宠物医疗险作为一项增值服务，消费者在门店充值2000元，我们即送一份一年期的宠物医疗险，还挺受消费者欢迎的，目前已经送出了100多份宠物医疗险。”长沙江南宠物医院的工作人员介绍。

业内人士表示，总体来看，宠物医疗险投保门槛较低，并不需要提供宠物的相关体检报告，宠物常见的自发性疾病以及骨折等意外伤害基本都能涵盖，价格也不是很贵。虽然单次治疗设置了报销上限，但保险期内并未限定理赔次数，“如果家中宠物身体状况不好，偶尔会因感冒、发烧、拉稀等情况去看病，建议购买一份，有备无患，比较实用。”

■记者 潘显璇 实习生 陈瑜玲

### 声音

#### 盲盒具有随机性和盲目性，警惕购买成瘾

清水塘江湾小学德育主任赵影影认为，“文具盲盒”的兴起与此前泡泡玛特等盲盒的火爆大有关，让文具类市场嗅到了商机，“文具盲盒”的出现给原本最日常的文具用品蒙上一层神秘的面纱，增加了学生们的购买欲望和吸引力。赵影影说，其实盲盒也不过是在原有文具上加上了一个盒子，本质并无区别，市场上还有些盲盒属于三无产品，购买需谨慎，她建议家长要有效引导孩子进行消费，购买有牌子的文具产品，在盲盒购买中需警惕购买成瘾。

“‘文具盲盒’的购买具有随机性和盲目性，有碰运气和有一定‘赌’的成分在里面，对学生有相对不良影响。”天心区黄土岭小学校长助理彭鹤表示，学生的消费目的跟实际购买所需文具有较大差别，势必会造成不必要的浪费。对于文具，还是建议按需购买。